



地理学报 2004年第59卷第0期

东北城市组群整合关系及其调控机制 ——以长春市、吉林市为例

作者: 王士君 吴嫦娥

中国东北是城市化水平较高、城市组群发育较多的老工业区。作者以东北地区中部的一组近域城市——长春和吉林两市为例，以老工业基地改造与振兴为背景，分析了其近年呈现强劲势头的整合发展现象，并从理论与实际相结合的高度，规律性地总结了城市组群整合发展关系的演化过程和一般模式。论文指出：中国的城市整合发展历程始于20世纪90年代，目前还处于发展初期，整体考虑城市组群地域的长远战略，合理组织组群城市在区域中的分工，追求双赢和共同发展是最佳选择；城市组群的整合关系主要体现在发展类型关系、发展模式关系和空间关系三个方面，而且这种类型、模式和空间关系往往随着城市组群整合发展关系的逐渐深入而向深层次演化；城市整合发展关系的调控有三种机制：行政协调机制、协商机制和市场协调机制。从我国的国情和城市整合发展现状及趋势来看，这三种协调机制必须同时存在，共同发挥作用，但是不同时期各种机制的作用和地位有所不同。

[全文查阅 \(PDF\)](#)

关键词: 东北；老工业基地；城市组群；整合发展；调控机制